

# “低脂”和“低碳水”饮食 哪个更利于减轻体重?



减肥是个永恒的话题。在减肥食谱里，“低脂饮食”与“低碳水饮食”是最常见的两类。

有些人恨不得荤腥不沾；有些人则践行“生酮饮食”，尽量避开碳水。

“低脂饮食”和“低碳水饮食”，分别都是什么？哪个更利于减重？

由美国国家糖尿病、消化和肾脏疾病研究所(NID-DK)研究人员领导的一项小型但高度对照的研究，比较了两种饮食对热量的摄入、激素水平、体重等的影响。该研究发表在《自然-医学》上。

记者结合研究并采访专家，揭示“低脂”和“低碳水”饮食的秘密。

## 低脂和低碳水对体重的影响

两种饮食都只进行了最小程度的加工，非淀粉类蔬菜量相当。

研究每天为受试者提供三餐外加零食，受试者可以自行决定吃多少。饮食周期一共4周。

主要结果显示，相比低碳水饮食的人，低脂饮食的人每天少吃550~700kcal。

尽管热量的摄入量存在较大的差异，但受试者普遍表示两种饮食在饥饿感、享受食物或饱腹感方面没有差异。

两种饮食都能使体重减轻，但低脂饮食使体脂显著减少。

### 研究延伸：

“尽管吃了大量高碳水化合物的食

物，导致血糖和胰岛素明显波动，但吃植物性低脂饮食的人却出现了显著的卡路里摄入量减少和体脂下降，这对高碳水化合物饮食本身会导致人们暴饮暴食的观点提出了挑战。另一方面，以动物为基础的低碳水化合物饮食尽管脂肪含量很高，但并没有导致体重增加。”专家说。

研究结果表明，在短期内这两种饮食都有好处。虽然低脂肪，以植物为基础的饮食有助于抑制食欲，但以动物为基础的低碳水化合物饮食使胰岛素和葡萄糖水平更低、更稳定。但这些差异是否会长期持续，目前还是未知。

## A

### “低脂”篇

#### ●什么是低脂饮食？

脂肪，是人类代谢的必需营养素之一。

长期摄入不足会损害健康，引起营养不良、免疫力低下、内分泌与代谢紊乱、脂溶性维生素和矿物质缺乏等症状。

什么是真正的低脂饮食？

低脂饮食一般是指脂肪占饮食总热量30%以下，或全天脂肪摄入量小于50克的饮食模式。

根据脂肪限量程度，低脂饮食可分为3个等级：

严格限制脂肪膳食，每日总脂肪摄入量不超过20克；

中度限制脂肪膳食，每日总脂肪摄入量不超过40克；

轻度限制脂肪膳食，每日总脂肪摄入量不超过50克。

#### ●低脂饮食适合哪些人？

1. 胃、胆、胰腺、小肠功能受损的人群

一般来说，急性发作性疾病和干预初期处于适应期的患者需要严格限制脂肪摄入(0~20克)；随着病情得以控制和稳定，再慢慢将摄入量提高至40~50克。

#### 2. 高脂血症及肥胖症患者

高脂血症患者通常需要将总脂肪摄入量控制在40~50克。肥胖症人群需要在降低总热量摄入的同时，将脂肪摄入量控制在总热量的20%~30%。

#### ●低脂饮食的好处

美国《营养学杂志》刊登的一项研究指出，女性保持低脂饮食能长期受益。

在1993~1998年间，来自美国的4.88万名50~79岁绝经女性，被随机分为低脂饮食模式干预组和普通饮食对照组。

近20年的跟踪调查发现，低脂饮食带来显著可持续的健康效益：乳腺癌全因死亡率降低15%~35%，胰岛素依赖性糖尿病风险降低13%~25%，冠心病风险降低15%~30%。

#### ●低脂饮食推荐食谱

严格限制膳食脂肪食谱举例(含脂肪18.6克)

早餐：小米粥(小米30克)，拌胡萝卜黄瓜丝(胡萝卜50克，黄瓜50克)。

加餐：脱脂酸奶250克。

中餐：南瓜红薯饭(南瓜30克，红薯30克，大米50克)，炖瘦牛肉(瘦牛肉100克)，蒜蓉菠菜(菠菜150克，大蒜适量，植物油5克)。

加餐：苹果泥(苹果1个)。

晚餐：西红柿鸡蛋面(西红柿1个，蛋清50克，面条75克)，小葱拌豆腐(嫩豆腐100克，小葱适量)，清炒西兰花(西兰花150克，植物油5克)。

中度限制膳食脂肪食谱举例(含脂肪35.5克)

早餐：花卷80克，拌海带丝(海带丝50克)。

加餐：脱脂酸奶250克，香蕉1根。

中餐：二米饭(小米50克，大米50克)，清蒸鱼(鲈鱼1/4条，植物油5克)，手撕包菜(包菜150克，植物油5克)。

加餐：橙子1个。

晚餐：红薯饭(红薯30克，大米50克)，西红柿青椒炒肉片(西红柿1个，青椒1个，瘦猪肉100克，植物油5克)，蒜蓉小白菜(小白菜150克，大蒜适量，植物油5克)。

轻度限制膳食脂肪食谱举例(含脂肪42克)

早餐：肉末粥(猪肉末10克，大米30克)，拌黄瓜(黄瓜50克)。

加餐：提子20粒，脱脂酸奶250克。

中餐：南瓜饭(南瓜30克，大米50克)，蒸大虾(大虾6只)，清炒油菜(油菜150克，植物油10克)。

加餐：杏仁15粒，香蕉(大)1根。

晚餐：二米饭(小米50克，大米50克)，土豆烧鸡块(土豆100克，鸡胸脯肉150克，植物油5克)，蒜蓉西兰花(西兰花150克，大蒜适量，植物油5克)。

## B

### “低碳水”篇

#### ●什么是低碳水饮食？

从提供能量来说，碳水化合物是人类获取能量的最经济、最主要来源，一般成人一天所需能量一半以上来自碳水化合物。

碳水化合物不仅仅是指糖，两者不能完全画等号。

低碳水饮食是以脂肪为主、适量蛋白质(或高蛋白、中等脂肪)、低碳水的饮食模式。碳水摄入量约120克左右甚至更低(生酮饮食30克)。

生酮饮食、地中海饮食及阿特金斯饮食都属于广义的低碳水饮食。

根据摄入量，可分为极低碳水化合物饮食生酮饮食、低碳水化合物饮食、中碳水化合物饮食。

#### ●低碳水饮食适合哪些人？

对于减重尤其困难的人群，在专业人士的监督下，也许可以短期尝试一下，但是达到减重目标以后，也应该慢慢过渡回健康的均衡膳食。

对于普通减肥人士，低碳水饮食完全没有必要。因为从低碳水饮食恢复至正常饮食后，体重容易反弹。

另外低碳水饮食还有很多缺点：比如低血糖反应、便秘、营养不良等。

#### ●碳水化合物的“最佳摄入量”

正常人要遵循“碳水化合物50%~65%、脂肪20%~30%、蛋白质10%~15%”的科学膳食模式。

每餐建议不要都是精米白面，粗粮占主食比例的20%~30%。老人要保持每日碳水化合物供能比不小于50%，蛋白质不超过20%，脂肪不超过30%。

据新华网

年轻人脑梗竟因心脏有个“洞”？

## 这个“隐蔽杀手”不可小视

脑梗死是老年人的常见病，脑动脉粥样硬化和血栓形成是脑梗死最常见的病理机制。然而，北京协和医院心内科近日接诊了一名突发脑梗死的青年女性，检查发现，病因竟是心脏上有个“洞”。

记者从医院了解到，这名37岁的患者李女士某日睡前突发晕眩、意识减退，伴有呕吐，次日晨起后感到左侧身体无力，出现活动障碍。前往附近医院就诊后，经检查被诊断为脑梗死，接受药物治疗后症状有所缓解。为进一步找寻病因，她又来到北京协和医院就诊。

专家介绍，对于一名不到40岁的青年女性而言，脑梗死并非常见疾病，在检查中也没有发现动脉粥样硬化及脑血管的狭窄或闭塞。而年轻人发生卒中，很大可能是心脏来源，其最常见的原因是房颤，可李女士并无房颤病史。到底是什么引发了李女士的脑梗死？

专家为患者安排了经食管超声心动图检查，发现心脏房间隔存在左向右分流的血流；进一步行经颅多普勒超声(TCD)发泡试验，结果为阳性，确诊李女士有卵圆孔未闭。原来，这才是引发李女士脑梗死的“元凶”。

卵圆孔未闭为什么会导致脑卒中？专家介绍，卵圆孔是在胚胎发育期心脏左右心房之间的通道，一般在出生后1年内因左心房的压力升高而逐渐闭合；若不闭合，就称为卵圆孔未闭。当感染等因素导致静脉系统形成血栓，栓子通过未闭的卵圆孔从右心房进入左心房，随着体循环到达脑血管，可导致脑梗死以及偏头痛、晕厥等系列临床症状。

专家说，卵圆孔未闭在人群中的发生率较高，约为四分之一，但通常无症状或症状轻微，容易被忽略，多通过体检发现。

明确诊断后，专家带领先心病微创手术团队为患者实施了卵圆孔未闭封堵术。经大腿根部的股静脉微创置入心脏导管将封堵器送到卵圆孔位置后，展开封堵伞，与卵圆孔完美契合，封堵住缺口。李女士术后第二天恢复良好，顺利出院。

“卒中不是只在老年人身上发生，也不是只有脑动脉硬化的问题才导致卒中发生。卵圆孔未闭与脑卒中的关系应引起足够重视。”专家介绍，一项汇总了全球1032项研究结果的荟萃分析显示，隐源性卒中患者卵圆孔未闭的发生率比健康人群高很多倍。

“卵圆孔未闭已经成为中老年人脑卒中特别是年轻人发生脑卒中的重要原因之一。”专家说，作为医生，不能单纯地“头痛医头、脚痛医脚”，如果存在不明原因的脑卒中，顽固性的偏头痛等情况，要警惕存在卵圆孔未闭的可能。

那么，发现卵圆孔未闭后是否需要手术？专家认为，除发生脑梗死和顽固性偏头痛者需要手术外，经TCD发泡试验明确阳性者也可选择进行封堵手术，以解决潜在的危险，因为阳性表明心脏存在异常右向左分流，且微栓子可在脑动脉监测到。该封堵手术属于微创手术，创口小、时间短、恢复快，术后对生活工作影响小。

专家表示，面对心源性卒中，要建立“心脑共治”理念，通过心内科和神经科等多学科团队合作，实现早发现、早预防、早治疗。

据新华社